

● 奋楫扬帆大湾区

佛山南海桂城:

创新造就城市标杆 “顶流”街道频出圈

10年来,佛山市南海区桂城街道的“亮点”一个接着一个,令人目不暇接:2021年GDP总量超750亿元,比10年前翻了一番;拥有24栋亿元楼,税收总量连续3年稳居佛山32个镇街首位;获“2021中国最具幸福感城市之公园城市典范”等多项国字号荣誉;生活配套和城市面貌足以媲美大湾区一线城市。

是什么力量推动桂城不断向前,从一个低效低产出的城乡接合部跃升成为璀璨夺目的广佛同城标杆、“顶流街道”?创新,就是桂城高质量发展、频频“出圈”的神奇密码。

■采写:新快报记者 胡珊瑚 通讯员 杜建新 周月明 ■图片:由受访者提供

桂城对未来这样定位:到2026年,GDP总量力争达到1000亿元。

在去年底召开的南海区第十四次党代会上,桂城被寄予了“城市客厅典范、总部经济样板、广佛同城标杆、科创都市顶流、人才集聚高地”的厚望。

“桂城必须挑起中心城区的责任担当,未来5年建设成为活力新南海的领跑者。”

——南海区委书记
顾耀辉



平洲玉器街大门的涂鸦让传统文化焕发生机。



映月湖片区的夏漖粮园富有岭南文化气息。



“环湖造城”,以环境提升、生态回归换取城市和产业提升机遇,是桂城10年来最明显的发展轨迹。图为美丽的千灯湖。



千灯湖12.8米高的巨型狮头“醒”+千灯湖灯光秀,点亮南海、点亮桂城夜空。

打造独特气质—— 一城千面 创新成就城市品格

要论佛山之中宜居宜业的地方,桂城肯定算一个:有金融高新区,有CBD,也有文化底蕴。多元文化共生,造就桂城的“一城千面”。创新,是桂城最强大的基因。

今年国庆期间,千灯湖的12.8米高巨型狮头“醒”火了,让千灯湖这一“城市会客厅”再次引起关注。行走在流光溢彩的千灯湖,处处感受到中央活力区迸发的活力。佛山功夫、龙船、醒狮,诸多岭南文化被“搬”进千灯湖楼盘巨型屏幕,灯光夜景,带来一场场震撼的视觉冲击。千灯湖公园人山人海,成为佛山国庆节最聚人气打卡地。

20多年前,千灯湖还是一片菜地,如今已成为湖光山色、交通便捷、产业集聚的城市标杆。“环湖造城”成为桂城鲜明的城市特色。以环境提升、生态回归换取城市和产业提升机遇,是桂城10年来最明显的发展轨迹。

桂城面积84.16平方公里,在南海区7镇街中最小,湖却最多。继千灯湖之后,2012年,桂城启动映月湖公园建设。10年间,文翰湖、映月湖、怡海湖接踵而至,呈现“一城四湖、竞相斗艳”的发展面貌。

不仅如此,桂城还将设计美学融入城市肌理,充分释放“一城千面”的多样化,打造“文化之城”“美食之城”“博物馆之城”“涂鸦之城”“网红之城”“商贸交流中心”等城市名片。

自2020年底提出建设“公园城市”以来,桂城至今已建有180多个公园,平均每0.5平方公里就有一个公园。中国国际户外影像嘉年华、佛山千灯湖音乐节、南海(桂城)国际美食节、南海公共艺术展等品牌活动轮番上演;映月文化中心、桂城文化展馆、佛山状元文化展示馆、“最美读书驿站”相继建成开放;昔日厂

房变身网红小镇的南海新经济小镇、由2000平方米废弃粮仓改造而成的夏漖粮园·喜文化创意基地等网红打卡点不断涌现。

“从广州来桂城定居15年了,见证了桂城的变化。来到桂城、爱上桂城、留在桂城。”“在诗画般的城市里工作和生活,生活有盼头!”在社交平台上,网友们纷纷为居住地桂城点赞。

培植创新沃土—— GDP十年翻番 众多名企进驻

桂城去年的GDP超750亿元,比10年前翻了一番,近三年税收总量在佛山32个镇街中称冠。但桂城没有固步自封,只有永立潮头的勇气。

10年间,众多企业和人才团队在桂城扎根、发展,与这座城市共成长,互相成就。桂城已经形成“一城四湖”并驾齐驱的发展态势:千灯湖的金融、文翰湖的科创、映月湖的城市新客厅、怡海湖的制造,样样都“能打”。数以千计的金融机构、众多知名品牌企业总部抢滩进驻千灯湖畔,“金融+总部+科创+文创+研发”产业体系逐步完善;季华实验室、虎牙全球研发总部、欢聚集团产业互联总部、富士康工业富联佛山智造谷等重大项目相继落户文翰湖片区;从2020年至今仅两年,映月湖片区就吸引11家本土企业建总部,形成集群发展之势。而在怡海湖片区,鲲鹏科创产业社区同样展现了迅猛发展势头。

一项项高端项目资源汇聚,塑造出一个全新的活力桂城。在科创实力雄厚的桂城,目前高企数量达到514家,是2015年的6.4倍。“科创企业的成功离不开政府的大力扶持与培育。”2022“强国青年科学家”、中科安齿董事长陈贤帅如是说。

佛山DRG.GK俱乐部创始人章杨在接受新快报记者采访时说,当初之所以将公司总部搬来南海桂城,一方面是当

广东大部分城市对电竞行业仍处于了解阶段时,桂城已经先行一步,对发展电竞这样的新兴产业充满热情,并且不吝于投入资源;另一方面,“桂城是很潮的城市,特别适合年轻人居住和生活”。此外,佛山的电竞产业政策不仅出得早,专业度与覆盖范围也首屈一指。

未来,桂城将紧扣“产业第一、项目为王、科创回城、工业上楼”,立足两高四新、总部经济、数字经济、平台经济、电商经济等产业领域,以中央活力区为主导,倾斜更多资金和资源,努力打造成为顶流的科创都市。

桂城对自己的未来这样定位:到2026年,GDP总量力争达到1000亿元。今年6月举行的“‘科创都市,出彩桂城’桂城产业高质量发展战略”发布会上,桂城提出依托广佛同城优势,瞄准千亿元级GDP目标。而在去年底召开的南海区第十四次党代会上,桂城被寄予了“城市客厅典范、总部经济样板、广佛同城标杆、科创都市顶流、人才集聚高地”的厚望。

“作为南海的首善之街,桂城必须挑起中心城区的责任担当,未来5年建设成为活力新南海的领跑者。”南海区委书记顾耀辉如是说。

迎接新机遇,桂城有信心。“目前千灯湖片区已经成为粤港澳大湾区的一张靓丽名片。”南海区区长王勇认为,桂城集聚了粤港澳大湾区一流的人才,实体经济最发达,公共服务最优质。

事实上,桂城教育质量长期位居全市前列,南海实验中学、南海外国语学校等一批名校提供丰富多样的优质教育;高考本科上线率超过北、上、广等一线城市,教育成了桂城的金字招牌。创造新机遇,桂城有决心。今年,桂城提出打造产业社区、首创“直投基金+银行”投贷联动、发放桂城人才卡等三大创新举措,助力活力桂城迈入“顶流”。

桂城,未来可期!

数
看

10年来,桂城的GDP从364.88亿元增至2021年的750.18亿元,翻了一番。

桂城于2021年实现税收180.92亿元,2019年至2021年税收总量连续三年稳居佛山32个镇街首位。

目前,桂城拥有国家高新技术企业514家,是2015年的6.4倍;拥有24栋亿元楼,市场主体总数12.5万户;10年“生长”接上5条地铁线路;目前已建成大大小小180多个公园、60公里的慢行系统、120公里的绿道,平均每0.5平方公里就有一个公园。